

Депутаты ответили на вопросы законодателей

На заседании Комитета по конституционному, правовому и процессуальному вопросам под председательством председателя этого комитета Мамуки Турманидзе председатель Высшей избирательной комиссии Аджарии (ВИК) Пармен Джалагония представил отчет о выборах в Верховный Совет автономной республики, состоявшихся 26 октября 2024 года.

Как отметил спикер, выборы впервые прошли в электронном формате, и из 317 избирательных участков в Аджарии на 251 избирательном участке голосование проводилось с использованием электронной системы, а на 66 участках - традиционным методом. Согласно отчету, из 14 политических объединений, зарегистрированных в SEC, 11 приняли участие в выборах, а у трех регистрация была аннулирована из-за несоблюдения законодательства. За ходом выборов наблюдали 7 наблюдательных организаций, зарегистрированных в Совете безопасности, и ряд других организаций, зарегистрированных в Центральной избирательной комиссии. Из 317 119 избирателей, проживающих в Аджарии, в выборах приняли участие 201 572 гражданина, в избирательные комиссии поступило около 200 заявлений и жалоб, из которых 36 были удовлетворены частично и 4 полностью. "Единое национальное движение" подало жалобу в SEC, однако жалоба не была удовлетворена ни в SEC, ни в судах.

В Верховном совете Аджарии, состоящем из 21 депутата, большинство, или 13 мандатов, получила "Грузинская мечта" (57,45% голосов), 4 мандата получила "Единство - Национальное движение" (14,26%), по одному мандату получили "Коалиция за перемены, Гварамия, Мелия, Гирчи, Дроа" (8,4%) и "Сильная Грузия - Лело" (6,32%), а 2 мандата получила политическая партия "Гахария для Грузии" (8,63%). Всего по результатам выборов избирательный порог преодолели 5 политических образований, которые получили соответствующее полученным голосам количество мандатов.

Представив подробный отчет, Пармен Джалагония ответил на вопросы законодателей. На заседании также был обсужден и одобрен План деятельности Комитета по конституционному, правовому и процессуальному вопросам на 2025 год, который представил председатель Комитета Мамука Турманидзе.

Начался первый этап регистрации

В этом году можно регистрировать детей-первоклассников на 2025-2026 учебный год, которым исполнится шесть лет до 31 декабря 2025 года. Решение ждать или не ждать полных шести лет для того, чтобы отдать ребенка в школу - на усмотрение родителей. В Грузии 12-летняя система школьного образования, исходя из этого многие считают, что лучше отдать ребенка в школу до шести лет, тем более, что первый класс фактически подготовительный. Регистрация будущих первоклассников проходит в несколько этапов: до 21 марта: регистрация детей с особыми образовательными потребностями. Заявление сдается родителями напрямую в выбранную школу, далее учебное заведение само регистрирует ребенка в системе Минобразования. Ребенок может считаться учащимся с особыми образовательными потребностями, если у него: физические особенности; нарушение интеллектуального развития; неспособность к обучению, в том числе дислексия; нарушение слуха или зрения; нарушения речевого развития; поведенческие и эмоциональные расстройства; длительная госпитализация; трудности в обучении, вызванные социальными факторами; расстройство аутистического спектра и т.д.

2-20 мая: регистрация детей, чьи братья или сестры уже учатся в выбранной школе, или в школе работает кто-либо из родителей. Заявление также непосредственно сдается в самой школе. 22 мая - 17 июня: всеобщая онлайн-регистрация. 30 июня - 15 июля: дополнительная регистрация, для детей, которые по каким-либо причинам не были зачислены в школы на первых трех этапах. Заявления сдаются непосредственно в школы, в которых остались свободные места.

Министериял

Гарантия энергетической безопасности для всей Европы

В Будапеште состоялось пленарное заседание министерства "Зеленого среднего коридора" с участием высокопоставленных представителей правительств Грузии, Венгрии, Румынии, Болгарии и Азербайджана. В ходе встречи были обсуждены основные направления стратегического партнерства в сфере развития и передачи зеленой энергии.

На заседании выступили: первый вице-премьер Грузии, министр экономики и устойчивого развития Леван Давиташвили, министр иностранных дел и торговли Венгрии Петер Сийярто, министр энергетики Азербайджана Парвиз Шахбазов, министр энергетики Румынии Иоан Бурдужа, министр энергетики Болгарии Жечо Станков.

"Мы вместе формируем энергетическое будущее региона и совместными усилиями достигнем общей цели - чистого, связанного и безопасного энергетического будущего. Для этого нам необходимо приложить еще больше усилий и укрепить сотрудничество, чтобы превратить наши планы в реальные действия. Искренне благодарю партнерские страны и заинтересованные стороны за активную поддержку", - заявил Леван Давиташвили.

Он также отметил, что участники встречи договорились о присоединении Болгарии к проекту подводного кабеля Черного моря. В рамках министерства был подписан совместный документ Азербай-



джана, Грузии, Румынии и Венгрии, адресованный европейскому комиссару Дану Йоргенсену. В документе подчеркивается важность усиленной поддержки проекта подводного кабеля Черного моря со стороны ЕС, поскольку этот проект имеет ключевое значение не только для энергетической безопасности региона, но и для зеленого энергетического будущего Европы.

Сотрудничество

Грузия поддерживает мир и стабильность на Южном Кавказе

Спикер парламента Грузии Шалва Папуашвили и председатель Милли Меджлиса Азербайджана Сахиба Гафарова подписали меморандум о взаимопонимании между законодательными органами двух стран. Стороны договорились развивать межпарламентское сотрудничество в духе стратегического партнерства. Документ также будет способствовать установлению регулярных контактов между парламентскими комиссиями и комитетами, обмену опытом.



На встрече также обсудили текущую ситуацию на Южном Кавказе, была подчеркнута важность добрососедских отношений, мира и безопасности. Спикеры парламентов двух стран отметили готовность работать над реализацией региональных проектов, имеющих стратегическое значение. По словам Папуашвили, символично, что первый официальный визит в новоизбранный парламент совершает председатель Милли Меджлиса. В свою очередь, Сахиба Гафарова пригласила Шалву Папуашвили в Азербайджан.

На встрече присутствовали чрезвычайный и полномочный посол Грузии в Азербайджане Зураб Патарадзе, заместители спикера парламента Грузии Нино Цилосани и Илия Инджия, а также несколько депутатов обоих парламентов.

Грузия и Азербайджан установили дипломатические отношения 18 ноября 1992 года. Страны являются стратегическими партнерами и активно сотрудничают как в двустороннем формате, так и в рамках международных проектов, в частности, в проектах стратегического значения для всего региона - железная дорога Баку-Тбилиси-Карс, нефтепровод Баку-Тбилиси-Джейхан и Южный газовый коридор. Азербайджан входит в десятку торговых партнеров Грузии. В 2024 году торговый оборот между странами вырос на 5,6% и составил 1,3 миллиарда долларов.

На встрече была подчеркнута историческая дружба и многогранное плодотворное сотрудничество между Грузией и Азербайджанской Республикой. Шалва Папуашвили поблагодарил азербайджанскую сторону за поддержку суверенитета и территориальной целостности Грузии и подтвердил поддержку Грузией территориальной целостности Азербайджана. На встрече также обсуждалась частота визитов на высоком уровне между двумя странами.

Премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе встретился с председателем Милли Меджлиса Азербайджанской Республики Сахибой Гафаровой. Стороны обсудили стратегическое партнерство Грузии и Азербайджана, совместные региональные проекты, а также

вопросы экономического сотрудничества. Была отмечена эффективность 10-го заседания Межправительственной комиссии по экономическому сотрудничеству между Грузией и Азербайджанской Республикой, которое состоялось под сопредседательством Ираклия Кобахидзе и премьер-министра Азербайджана. Было также уделено внимание важности визитов на высоком уровне для углубления сотрудничества.

Стороны обсудили вопросы содействия эффективному функционированию Среднего коридора. Была подчеркнута важность мира и стабильности в регионе Южного Кавказа. Глава правительства отметил, что Грузия готова и впредь вносить свой вклад в обеспечение мира и благополучия в регионе.

Грузия поддерживает мир и стабильность на Южном Кавказе и готова продолжать вносить свой вклад в этот процесс, заявил президент Грузии Михаил Кавелашвили на встрече со спикером Милли Меджлиса парламента Азербайджана Сахибой Гафаровой. Президент принял членов азербайджанской делегации во Дворце Орбелиани. На встрече стороны обсудили исторически прочные дружественные отношения между двумя странами и основные направления стратегического партнерства. Была подчеркнута важность успешного сотрудничества в различных международных и региональных



форматах. В ходе беседы также были затронуты текущие события в регионе Южного Кавказа. Михаил Кавелашвили заявил, что Грузия поддерживает мир и стабильность на Южном Кавказе и готова продолжать вносить свой вклад в этот процесс. На встрече также обсуждались вопросы трехстороннего сотрудничества между Грузией, Азербайджаном и Турцией.

В ходе встречи стороны обсудили исторически крепкие дружественные отношения между двумя странами и основные направления стратегического партнерства Грузии и Азербайджана. Была подчеркнута важность успешного сотрудничества стран в различных международных и региональных форматах. На встрече также обсуждались вопросы трехстороннего сотрудничества между Грузией, Азербайджаном и Турцией. Президент Грузии поблагодарил азербайджанскую сторону за неизменную поддержку суверенитета и территориальной целостности Грузии.

Реформы

В Уголовный кодекс добавляется несколько новых статей

Составы наркотических преступлений ужесточаются, меры ответственности становятся более строгими, а сроки лишения свободы увеличиваются. В рамках новой наркорекорформы в Уголовное законодательство добавляется несколько новых статей. В частности, согласно изменениям, ужесточаются наказания за незаконное изготовление, производство, перевозку или пересылку психотропных веществ, их аналогов, сильнодействующих веществ, растений конопли или марихуаны, других наркотических средств, их аналогов, прекурсоров или новых психоактивных веществ, а также за их сбыт.

В Уголовный кодекс добавляется статья 260/1, которая отдельно выделяет состав преступления, связанный с незаконным изготовлением, производством, перевозкой и пересылкой наркотических средств, их аналогов, прекурсоров или новых психоактивных веществ. Наказание за данное преступление ужесточается. Кроме того, в кодекс вводится статья 260/2, которая устанавливает отдельный состав преступления за сбыт или содействие в сбыте психотропных веществ, их аналогов, сильнодействующих веществ, растений конопли или марихуаны, других наркотических средств, их аналогов, прекурсоров или новых психоактивных веществ. В этом случае наказание также становится более строгим.

Также пересматривается статья 260/3, которая теперь отдельно выделяет незаконную продажу психотропных веществ, их аналогов, сильнодействующих веществ, растений конопли или марихуаны, других наркотических средств, их аналогов, прекурсоров или новых психоактивных веществ.

В дополнение к этому в кодекс вводится статья 261/1, которая отдельно устанавливает состав преступления за незаконное изготовление, производство, перевозку или пересылку психотропных веществ, их аналогов или сильнодействующих веществ. Ужесточается ответственность за незаконное приобретение, хранение, изготовление, производство, перевозку и пересылку новых психоактивных веществ.

Согласно изменениям, уголовно наказуемым деянием также становится уклонение от медицинского освидетельствования на наличие в организме наркотических средств, их аналогов или прекурсоров, если оно совершено лицом, уже подвергнутым административному наказанию по статье 45 Кодекса об административных правонарушениях, либо ранее осужденным по статье 273 Уголовного кодекса. Такое деяние будет наказываться штрафом, общественно полезными работами на срок от 120 до 140 часов, либо лишением свободы сроком до одного года.

По заявлению лидера парламентского большинства Мамуки Мдинарадзе, в соответствии с обещанием, данным об-



щественности, совместно с премьер-министром Грузии и правительством разработана антинаркотическая реформа.

Мдинарадзе отметил, что правящая команда намерена сделать антинаркотическую реформу, антинаркотическую кампанию и пропаганду здорового образа жизни особым национальным приоритетом ради выживания будущих поколений.

"Наказания за сбыт всех видов наркотиков ужесточаются до максимума, а это значит, что наркоторговцам будет грозить лишение свободы на срок от 12 до 20 лет или пожизненное заключение за сбыт не только наркотиков в особо крупном или крупном размере, но и наркотиков в меньших размерах.

Проект Закона Грузии "Об организованной преступности и рэкет" определяет понятия наркотрафика и незаконного оборота наркотиков и регулирует отдельные вопросы, связанные с ними. В частности, он определяет, кто может быть членом семьи, близким родственником и связанным лицом наркоторговца. Кроме того, будет определено, что будет считаться имуществом наркоторговца. Будет усовершенствована законодательная база, которая позволит изымать недвижимое и движимое имущество, принадлежащее наркоторговцу или лицу, содействующему распространению наркотиков, и передавать его в собственность государства.

С 1 июня 2025 года в случае подтверждения у лица факта употребления наркотиков или уклонения от прохождения теста на наркотики оно будет лишено права управления любым видом транспортного средства сроком на три года. Право работать на государственной службе, в учебных и воспитательных учреждениях, а также права, связанные с оружием, будут аннулированы на пять лет.

Поправки, направленные на ужесточение, коснутся и других соответствующих норм Уголовного кодекса, Кодекса

об административных правонарушениях и закона "О борьбе с наркопреступностью", - заявил Мдинарадзе.

Планируется также ужесточить ответственность за действия, связанные с наркотиками, в том числе каннабисом и марихуаной. Определяются понятия "наркотрафик" и "наркоторговля". Также определяется, кто может быть членом семьи, близким родственником и связанным лицом наркоторговца. Определяется, что будет считаться имуществом наркоторговца. Согласно этому же законопроекту, в случаях, предусмотренных отдельными статьями Кодекса об административных правонарушениях, лицу будет установлено ограничение на срок до пяти лет от управления транспортными средствами, занятия государственной службы, изготовления, приобретения, хранения и ношения оружия.

Анонсированное ужесточение антинаркотического законодательства принесет положительные результаты, уверены в правящей партии "Грузинская мечта". Законодательная инициатива, с одной стороны, поможет сократить количество наркозависимых, а с другой - внедрит ту практику, которая пресечет реализацию наркотиков, заявил депутат от большинства Вахтанг Чочия. "Соответственно, мы ожидаем, что, когда этот закон вступит в силу, у наркоторговцев будет меньше стимулов и больше страха", - подчеркнул Чочия.

"Конечно, государство лояльно относится к потребителям наркотиков, но в данном случае каждый должен знать, что употребление наркотиков закрывает ему путь на государственную службу, особенно в сфере образования", - заявил вице-спикер парламента Георгий Вольский.

Употребляющие наркотики на пять лет будут лишены права работать на госслужбе, в педагогических и образовательных учреждениях, а также будут лишены прав, связанных с оружием. Преступления, связанные с наркотиками, остаются самыми распространенными в Грузии. В 2024 году было зафиксировано 5 375 подобных преступлений. В Грузии на сегодняшний день строго регулируется вопрос реализации наркотических средств. Это действие является одним из строго наказуемых преступлений, за которое в виде наказания может последовать высшая мера - бессрочное заключение. При этом хранение наркотических средств для личного потребления, доза которых определяется индивидуально для каждого из видов средств, карается лишь штрафом. Хранение выше определенной для личного хранения дозы является уже уголовным преступлением и предполагает лишение свободы от 6 лет. А вот потребление марихуаны в Грузии разрешено, но лишь в строго ограниченных местах. Что касается хранения, то на нее распространяются те же нормы, что и для других наркотических средств.

Комментарии

Как отметили депутаты, в заявлении нет ничего общего с интересами Грузии

Директор программ глобальной демократии американской организации Институт Маккейна Лора Торнтон служит конкретному политическому течению и группе, которые не имеют ничего общего с интересами грузин и грузинского государства, заявила вице-спикер парламента Грузии, депутат от правящей партии "Грузинская мечта - демократическая Грузия" Нино Цилосани.

В одном из интервью Торнтон оценила принятые в первом чтении поправки в закон "О вещании" как нападение на свободные и независимые СМИ. По ее словам, "Грузинская мечта" очень эффективно прибрала к рукам государство, что, по ее мнению, является нелегитимным. При этом, как отметила Торнтон, сейчас последними бастионами демократии остаются СМИ и гражданское общество.

"Лора Торнтон хорошо знает, что СМИ в Грузии свободны, как нигде больше, что сектор НПО, который она защищает, был тем, кто устанавливал иностранное влияние в этой стране и действовал только по внешним заданиям. При этом у Торнтон нет ничего общего с интересами грузин и государства Грузии. Она служит конкретному политическому течению и группе", - сказала Цилосани.

Торнтон не раз выступала с резкой критикой в адрес нынешней власти Грузии. В своей авторской статье "Как протестующие могут победить?", опубликованной в конце февраля, Торнтон призвала участников акций перейти на этап всеобщего гражданского неповиновения и забастовок. А ранее Торнтон поделилась в соцсети X видео с акции протеста в Тбилиси и написала, что дни "Грузинской мечты" сочтены. Никто не стоит на их стороне, отметила Торнтон. В правящей партии расценили ее заявление как вмешательство во внутренние дела страны.

Премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе, в свою очередь, назвал Торнтон несерьезным человеком. Что касается Института Маккейна, то, по словам премьера, это прямое проявление Deep state ("глубинного государства"). По словам Кобахидзе, эти люди не могут смириться с тем, что не смогли вернуть "коллективное Нацдвижение" к власти.

Большинство неправительственных организаций в Грузии, финансируемых из-за рубежа, на самом деле занимаются антигосударственной деятельностью, заявил председатель парламентского комитета по процедурным вопросам и регламенту Давид Матикашвили. В правящей партии "Грузинская мечта" уже давно заявляют, что значительная часть средств,

выделяемых Агентством США по международному развитию (USAID), "Национальным фондом демократии" (NED) и "Европейским фондом за демократию" (EED), поступает на счета фиктивных НПО, управляемых политическими партиями.

"Проблемы в секторе НПО были особенно выявлены и обнародованы после скандала с USAID. Мы уже много лет говорим в нашей стране о том, что подавляющее большинство финансируемых из-за рубежа НПО на самом деле занимаются антигосударственной деятельностью", - заявил Матикашвили.

Администрация Дональда Трампа в начале февраля вслед за USAID приостановила финансирование NED, который считается организатором "цветных революций" по всему миру. Ранее глава Департамента эффективности государственного управления США Илон Маск заявил, что программы, финансируемые USAID, в их числе NED, не имели права на существование и не заслуживали средств американских налогоплательщиков. При этом, по словам Матикашвили, это не означает, что гражданский сектор не принимает позитивного участия в развитии страны. В качестве примера он привел закон "О грантах".

"Государство само решило финансировать те неправительственные организации, деятельность которых напрямую касается национальных интересов государства и народа", - добавил Матикашвили.

Власти обвинили ряд крупнейших НПО в проведении интересов иностранных государств и финансировании политических процессов в стране. В том числе для пресечения этого был принят закон "О прозрачности иностранного влияния", который предполагает регистрацию в специальном реестре и заполнение финансовой декларации НПО и СМИ, источником более 20% годового дохода которых является "иностранная сила". На данный момент в реестре уже зарегистрированы 385 организаций. Кроме того, Антикоррупционное бюро получило право признавать НПО субъектами, имеющими предвыборные цели, и приравнивать их отчетность к отчетности политических партий.

На фоне акций протеста в Грузии с требованием досрочных парламентских выборов, освобождения задержанных и продолжения активного процесса интеграции Грузии в ЕС власти Грузии анонсировали принятие дополнительных решений, связанных с неправительственным сектором. Среди

решений - изъятие записей из законодательства Грузии об обязательном участии гражданских организаций в принятии государственных решений и утверждение американской версии закона об "иноагентах" - FARA, которая предполагает регистрацию физических лиц и уголовные сроки и ограничение деятельности при невыполнении условий закона.

Нападки на власти Грузии, постоянные попытки грубого вмешательства во внутренние дела страны и смены власти участвуют, заявил исполнительный секретарь правящей партии "Грузинская мечта - демократическая Грузия" Мамука Мдинарадзе.

"После ребрендинга и модернизации "глубинного государства" мы не должны удивляться тому, что участвуют нападки на Грузию и ее законные власти, грубое вмешательство во внутренние дела страны и постоянные попытки заменить национальные власти на агентуру", - написал Мдинарадзе на своей странице в соцсети.

В последнее время ряд стран-членов ЕС проявляют особую агрессию по отношению к Грузии и законным, избранным властям страны, а самой грубой и лживой риторикой, по словам Мдинарадзе, отличаются страны Балтии и Скандинавии.

"Они грубо вмешиваются во внутренние дела Грузии, поощряют радикализм, открыто поддерживают искусственный протест и напрямую пытаются поощрять радикальные процессы, главной целью которых является свержение власти Грузии, замена агентурой и установление полного контроля над властью", - отметил Мдинарадзе.

При этом, по словам политика, важно еще раз четко пояснить, что "не существует никаких властей Литвы, Эстонии или Швеции". Они полностью лишены своего суверенитета и полномочий, подчеркнул Мдинарадзе.

"Формальные должностные лица действуют под диктовку не интересов своей страны, а "Глобальной партии войны", Deep state. Именно поэтому нападение этих стран на Грузию следует рассматривать не как действия какой-либо страны, а как прямую попытку Deep State сменить власти в Грузии", - написал Мдинарадзе.

Политик также заявил, что сегодня Грузия является свидетелем ребрендинга Deep State - систематической модернизации этой глобальной и опасной силы и замены старых, изношенных и уже известных методов новыми, завуалированными, отметил Мдинарадзе.

Экономика

Нацбанк страны начнет пополнять международные резервы

Национальный банк Грузии начнет пополнять международные резервы с марта 2025 года, заявила президент Нацбанка Натия Турнава. По данным Нацбанка Грузии, международные резервы регулятора в феврале 2025 года сократились на 202 млн. долларов, составив 4,23 млрд. долларов. В годовом исчислении резервы уменьшились на 11% (на 512 миллионов долларов).

"С марта начинается период, который традиционно дает нам возможность пополнить резервы и приобрести валюту на рынке. В целом наблюдается хороший, сильный приток валюты в страну", - сказала журналистам Турнава.

По ее словам, именно за счет притока валюты в Грузию, укрепилась национальная валюта, а данные по инфляции за февраль ниже целевого показателя в 3% - 2,4%.

"Другими словами, все указывает на то, что мы сможем начать пополнять наши резервы", - отметила она.

Турнава отметила, что сокращение резервов в феврале обусловлено погашением госдолга правительством Грузии, в то время как сам регулятор никаких интервенций в этом месяце не проводил.

"На объем резервов влияет не только деятельность Национального банка, но и обслуживание внешнего долга. Обслуживание внешнего долга отражается на динамике, когда погашение внешнего долга происходит планомерно. Что касается интервенций Нацбанка, то в январе-феврале мы никаких интервенций не проводили", - заявила она.

Исторического максимума международные резервы Нацбанка Грузии достигали 31 августа 2023 года, составляя 5 436,8 миллиона долларов. За 2024 год международные резервы снизились на 562,1 миллиона лари, за 2023 год - выросли на 101,5 миллиона лари, а за 2022 год - на 628,1 миллиона долларов.

Международные резервы, конвертированные в иностранную валюту, являются основной частью резервов Нацбанка и составляют 3,3 миллиарда долларов, говорится на сайте регулятора. В их структуру входят средства, размещенные в ценных бумагах (2,5 миллиарда долларов), и валюта, хранящаяся на счетах иностранных банков и МВФ (0,8 миллиарда долларов). Кроме того, в резервы Нацбанка входят средства, размещенные в специальные средства заимствования (SDR), - 455 миллионов долларов, а резервная позиция в МВФ составляет 28,4 тысячи долларов. Средства в золоте составили 639,6 миллиона лари.

Президент Национального банка Грузии Натия Турнава и президент Центрального банка Азербайджана Талех Казимов подписали меморандум о взаимопонимании, который упростит обмен информацией между банками и сблизит платежные системы. Меморандумом стороны соглашаются на сотрудничество в сфере регулирования и надзора за финансовым сектором двух стран, в том числе на партнерство в областях финансовых технологий, монетарной поли-



тики, платежных систем, рынка ценных бумаг. Меморандум также предусматривает содействие обмену опытом между сторонами и обмен информацией на основе принципов взаимной поддержки.

"Важно, что между двумя странами все больше укрепляются экономические отношения, и банковский/финансовый сектор должен следовать этим тенденциям. На встрече с моим азербайджанским коллегой мы договорились усилить взаимное сотрудничество по актуальным направлениям", - заявила Турнава.

По ее словам, договоренность о сближении платежных систем позволит банковской системе Грузии быстро и качественно обеспечивать торговые потоки, взаимоотношения и транзакции между двумя странами.

"Исходя из того, что в регионе у нас общие вызовы, очень важно обмениваться видением, опытом и информацией с точки зрения макроэкономических прогнозов", - заявила Турнава.

Азербайджан входит в десятку торговых партнеров Грузии. В 2024 году торговый оборот между странами вырос на 5,6% и составил 1,3 миллиарда долларов.

Объем выданных банками страны кредитов вырос. По данным, в Грузии 17 коммерческих банков, 13 из них - с участием иностранного капитала. Объем кредитов, выданных коммерческими банками Грузии, в январе 2025 года вырос по сравнению с предыдущим месяцем на 459,03 миллиона лари (0,74%) и на 1 февраля текущего года составил 62,68 миллиарда лари, говорится в материалах Национального банка Грузии. За отчетный период объем кредитов в национальной валюте вырос на 36,05 миллиона лари (0,1%), а в иностранной валюте - на 422,98 миллиарда лари (1,57%).

На конец января 2025 года объем выданных кредитов юридическим лицам-резидентам в национальной валюте со-

ставил 10,58 миллиарда лари, что на 1,35% меньше, чем в предыдущем месяце, а кредиты в иностранной валюте составили 18,15 миллиарда лари, что на 2,46% больше, чем в предыдущем месяце. За январь объем кредитования сектора домохозяйств-резидентов вырос на 0,66%, или 208,38 миллиона лари, и на 1 февраля текущего года составил 31,94 миллиарда лари, согласно данным Нацбанка. Доля кредитов в лари составила 56,32%, что на 0,36 процентного пункта меньше данных на 1 января 2025 года.

Национальный банк Грузии оставил неизменным, на уровне 1%, циклический компонент контрциклического буфера капитала банков, который представляет собой надбавку к минимальным требованиям к капиталу банков, говорится в сообщении регулятора. Циклический компонент контрциклического буфера капитала банков был установлен в марте 2023 года и с тех пор не менялся.

"Финансовая система сохраняет устойчивость и продолжает кредитование экономики. По данным на январь, банковский сектор сохраняет здоровый показатель капитала и



ликвидности. В январе 2025 года годовой рост кредитов по сравнению с прошлым периодом, исключая эффект обменного курса, составил 18,1%, что вызвано по большей части ростом бизнес-кредитов", - говорится в сообщении.

По мнению комитета, устойчивый экономический рост, наблюдавшийся в течение последнего года, замедлил темпы сокращения разрыва между государственным долгом и ВВП, хотя соотношение государственного долга и ВВП продолжает постепенно приближаться к своему долгосрочному уровню.

"По оценке комитета, отрицательный разрыв в соотношении кредитов к ВВП сократится в первой половине 2025 года при условии сохранения текущей динамики кредитной активности и постепенной нормализации экономического роста", - говорится в сообщении.

Следующее заседание комитета финансовой стабильности Нацбанка Грузии состоится 28 мая.

Значительная часть обязательств Рамочной конвенции выполнена

Необходимо в полной мере выполнить обязательства, предусмотренные "Рамочной конвенцией по борьбе против табака", и предпринять конкретные шаги, среди которых повышение возрастного ценза на продажу сигарет, сообщили в Альянсе по контролю табака.

Исполнилось 20 лет со дня вступления в силу первого международного правового документа Всемирной организации здравоохранения - Рамочной конвенции по борьбе против табака (Framework Convention on Tobacco Control - FCTC), которая стала обязательной для Грузии 15 мая 2005 года.

"С 2018 года значительная часть обязательств Рамочной конвенции по борьбе против табака выполнена, однако проблемы еще остаются. В связи с чем мы призываем органы законодательной и исполнительной власти в полной мере выполнить обязательства, принятые в рамках конвенции, и предпринять конкретные шаги", - говорится в сообщении.

В заявлении также отмечены шаги, которые уже достигнуты в Грузии по борьбе с табаком. В частности, сигареты в простой, менее броской и одинаковой для всех марок упаковке уже появились в магазинах.

Реклама, продвижение и спонсорство всех табачных и никотиновых изделий были запрещены. Табачные изделия больше не выставляются напоказ ни снаружи, ни внутри торговых объектов, и уровень реализации этих правил составляет 94%.

Также работает телефон горячей линии по отказу от курения - 11 60 01 и мобильное приложение "Я бросил" для пользователей мобильных телефонов.

В 2017 году парламент Грузии утвердил закон "О контроле табака", который запрещает курение в помещении, рекламе табачных изделий, курение в автомобилях и такси в присутствии несовершеннолетних.

Также, согласно антитабачному законодательству, запрещена продажа сигарет в радиусе 50 м от образовательных учреждений, в том числе вузов, в публичных учреждениях, в секциях с детской одеждой, продуктами питания или игрушками. В остальных местах табачные изделия можно продавать из закрытых ящиков так, чтобы они не были видны покупателям.

В частности, Альянс по контролю табака призвал власти предпринять такие шаги: Утвердить нормативный акт, разработанный в 2018 году и обновленный в 2024 году, который обеспечивает прозрачность взаимоотношений табачной промышленности и представителей власти; Закон "О контроле табака" должен установить те же правила запрета на потребление безникотиновых и травяных сигарет, а также на их упаковку и маркировку, как и в случае с обычными сигаретами; Возраст, разрешенный законом для продажи всех табачных и никотиновых изделий, следует повысить до 21 года и увеличивать на один ежегодно; Гражданам Грузии, родившимся после 2015 года, должно быть запрещено приобретать любые табачные и никотиносодержащие изделия, даже после достижения ими совершеннолетия; Запретить использование всех видов ароматизаторов для любых табачных и никотиносодержащих изделий (кроме табачных ароматизаторов); Ввести лицензирование всех видов розничной и оптовой торговли табаком и никотином; Включить средства лече-



ния никотиновой зависимости в список основных лекарственных средств.

"Пока не будут установлены компенсации, государственное финансирование мер по борьбе против табака (мониторинг, горячая линия, информационно-коммуникационные и образовательные программы) должно быть соответствующим образом увеличено", - говорится в заявлении Альянса.

На сегодняшний день штраф за курение в ресторане или баре, в том числе электросигарет и кальяна, в Грузии составляет для физического лица 50 лари в первом случае, 100 лари - при повторном нарушении, 200 лари - при каждом следующем нарушении. Заведение за допущение курения ждет штраф в десять раз больше, чем для курильщика в аналогичном случае.

В несколько раз нарастили не только экспорт, но и получаемую прибыль

Грузия экспортировала 12,9 тысячи тонн яблок с 1 августа 2024-го по 3 марта 2025 года. По информации ведомства, количество экспортированной продукции выросло в 6,3 раза, а стоимость экспорта - в 6,1 раза и составило 6,8 млн. долларов. Кроме РФ, в небольшом объеме грузинские яблоки вывезли в Казахстан (60 тонн), Турцию (21 тонна) и Армению (2 тонны).

Яблоки, наравне с персиками, виноградом и мандаринами, являются одной из главных статей экспорта грузинской

сельскохозяйственной продукции. Прием урожая от фермеров начинается с начала сентября.

В 2024 году, как и в предыдущие годы, государство реализовало государственную программу стимулирования реализации некондиционных (нестандартных) яблок, которая завершилась 15 декабря. В рамках госпрограммы субсидию в размере 0,1 лари за килограмм получили те предприятия по переработке фруктов, которые до 15 декабря 2024 года закупили у фермеров нестандартные яблоки по цене не менее чем

за 0,25 лари за килограмм. Цена фундука в Грузии, предназначенного для экспорта, выросла на 16% за последние семь месяцев и составила 6,14 доллара за килограмм, сообщили в министерстве окружающей среды и сельского хозяйства. Фундук является одной из важных экспортных культур для Грузии, более 70% которой экспортируется в страны Евросоюза. По информации Минсельхоза, в период с 1 августа 2024 года по 3 марта 2025-го из Грузии экспортировано 13,7 тысячи тонн фундука стоимостью 84,4 миллиона долларов.

Ценные картины вернулись в страну спустя век

Три произведения западноевропейского искусства - две картины XVI века "Четыре апостола Христа" и натюрморт XVII века "Цветы в вазе", которые были вывезены из Грузии в 1921 году - пополнили коллекцию Фонда изобразительного искусства Музея истории культуры (Дворец искусств), сообщили в пресс-службе музея.

В конце 2024 года Министерство культуры Грузии приобрело в Италии произведение XVI века "Четыре апостола Христа" неизвестного венецианца, а в Бельгии - произведение голландской школы живописи XVII века "Ваза с цветами". До 1921 года эти картины находились в Грузии. После установления советской власти "Четыре апостола Христа" из коллекции Ольденбургских попали в Италию. Работа представляет собой две части одного панно.

Министр культуры Грузии Тинатин Рухадзе вместе с директором Дворца искусств Георгием Каландия осмотрели картины, возвращенные в Грузию в рамках программы пополнения музейных фондов. После осмотра реставраторами картины будут экспонироваться в Готическом зале Дворца искусств. Что касается картины голландской школы XVII века "Ваза с цветами", то она уже прошла первичную обработку и представлена в выставочном зале Дворца.



Министерство культуры Грузии продолжает оказывать финансовую поддержку программе пополнения музейных фондов.

Награждены орденами и медалями Чести

Президент Грузии Михаил Кавелашвили по совместному представлению премьер-министра Ираклия Кобахидзе и председателя парламента Шалвы Папуашвили наградил членов национальной мужской сборной по гандболу, тренеров, сотрудников и руководителей Национальной федерации гандбола орденами и медалями Чести. Церемония награждения прошла в президентском дворце на Атонели.

Глава правительства поздравил членов мужской сборной страны по гандболу, тренеров, представителей Национальной федерации гандбола с получением государственных наград и пожелал им успехов.

"Мы можем сказать только слова благодарности за достигнутый вами успех. Мы ждали 30 лет, чтобы попасть на чемпионат Европы, и именно ваше поколение добилося этого большого успеха, который является лишь началом нового этапа развития, который должен принести еще больший успех грузинскому гандболу. Грузинский гандбол имеет очень давние традиции и, конечно, дальнейшие успехи нашего гандбола должны основываться на этих традициях", - заявил Ираклий Кобахидзе.

Турнир Большого шлема по дзюдо - в Тбилиси

Сборная Грузии по дзюдо будет представлена на турнире Большого шлема в Тбилиси 38 спортсменами - 28 мужчинами и 10 женщинами, сообщили в Федерации дзюдо. Турнир Большого шлема по дзюдо пройдет в Тбилиси 21-23 марта.

В прошлом году сборная Грузии выступила на турнире в составе 43 дзюдоистов (28 мужчин, 15 женщин) и заняла первое место в командном зачете, завоевав четыре золотые и одну бронзовую медаль. На турнире Большого шлема в Тбилиси в 2023 году сборная Грузии завоевала три золотые, две серебряные и одну бронзовую медаль.

Зивзивадзе забил свой дебютный гол

Грузинский нападающий "Хайденхайма" Буду Зивзивадзе забил свой дебютный гол в немецкой Бундеслиге и помог своему клубу заработать очко в выездном матче 25-го тура против "Хоффенхайма" (1:1). 10 марта Зивзивадзе праздновал день рождения, ему исполнился 31 год.

Зивзивадзе не попал в стартовый состав "Хайденхайма", выйдя на поле лишь после перерыва, на 46 минуте, однако активно участвовал в игре и помог команде заработать важное очко. "Хоффенхайм" вышел вперед благодаря голу Хариса Табаковича. После перерыва "Хайденхайм" восстановил равновесие - грузинский нападающий получил мяч в штрафной, и эффективным ударом сравнял счет. Нападающий сборной Грузии в начале января подписал контракт с "Хайденхаймом" до 2029 года.

Финальный матч ЧЕ пройдет 16 марта

В полуфинале чемпионата Европы 2 марта сборная Грузии по регби обыграла Румынию со счетом 43:5 и получила право



сыграть в финале. Второй полуфинальный матч состоялся 1 марта - сборная Португалии уступила Испании со счетом 31:42. Финальный матч ЧЕ пройдет 16 марта в Тбилиси. Начало встречи Грузия-Испания в 17:00 по тбилисскому времени.

Признание

Международная федерация лыжного спорта имеет долгосрочные планы на проведение Кубков мира в Грузии

Организаторы этапа Кубка мира по сноуборд-кроссу в Гудаури были мотивированы на проведение соревнований высокого уровня и подарили участникам два замечательных дня, заявил директор по соревнованиям Международной федерации лыжного спорта (FIS) Уве Бейер, поблагодарив Грузию за проведение мероприятия.

Очередной этап Кубка мира по сноуборд-кроссу прошел в Грузии в третий раз. Международная федерация лыжного спорта и сноуборда также высоко оценила предыдущие соревнования в стране, поэтому Бакуриани и Гудаури были включены в постоянный календарь соревнований, проводимых под эгидой FIS.

"Все были очень мотивированы на проведение успешного мероприятия. Это были высококлассные соревнования по сноуборд-кроссу. Спортсмены остались довольны. Спасибо, Грузия, спасибо,



Гудаури, за эти два дня замечательных соревнований. Мы рады вернуться сюда", - сказал Бейер журналистам.

По его словам, Гудаури имеет большой потенциал для проведения соревнований высокого уровня в горах.

"У нас есть долгосрочные планы относительно Грузии в плане проведения Кубков мира. Мы рады, что Гудаури отмечен на карте мира. Все говорит о мероприятиях, которые здесь проводятся. Мы вернемся и продолжим работать с этими дружелюбными и гостеприимными людьми", - сказал Бейер.

В этапе Кубка мира по сноуборд-кроссу приняли участие 88 спортсменов из 21 страны. Среди них Канада, США, Великобритания, Австрия, Австралия, Швейцария, Китай, Испания, Франция, Германия, Италия, Бразилия, Венгрия, Япония.

Организаторами мероприятия выступили Агентство горных трасс (МТА) Министерства экономики и устойчивого развития и Федерация лыжного спорта при поддержке правительства Грузии. В зимнем сезоне 2024-2025 годов в Грузии успешно прошел этап Кубка мира по могулу и ски-кроссингу.

Организация этапа Кубка мира по сноуборд-кроссу в Гудаури



заслужила высокую оценку. Бакуриани и Гудаури включены в постоянный календарь соревнований, проводимых под эгидой Международной федерации лыжного спорта и сноуборда (FIS)

Международная федерация лыжного спорта высоко оценила организацию очередного этапа Кубка мира по сноуборд-кроссу в Гудаури, заявила заместитель министра экономики и устойчивого развития Мариам Кврившвили, посетившая соревнования. Международная федерация лыжного спорта и сноуборда также высоко оценила предыдущие соревнования в стране, поэтому Бакуриани и Гудаури были включены в постоянный календарь соревнований, проводимых под эгидой FIS.

"В этом году Гудаури и Бакуриани приняли в общей сложности около 300 спортсменов. Организация сегодняшних соревнований была оценена на высоком уровне. Положительные отзывы об организации получили Агентство горных трасс и Федерация лыжного спорта", - заявила Кврившвили.

По ее словам, проведение соревнований высокого уровня под



эгидой Международной федерации лыжного спорта и сноуборда (FIS) способствует росту узнаваемости Грузии как страны с развитой горнолыжной инфраструктурой, тем более что международные СМИ активно публикуют сюжеты и статьи о Кубке мира.

Рассмотрение

Поправки в законе "О гендерном равенстве"

На пленарном заседании парламента поправки в закон "О гендерном равенстве" и вытекающий из него пакет законопроектов были рассмотрены и поддержаны 83 голосами.

Согласно законопроекту, термин "гендерное равенство" в названии и тексте закона заменяется на "равенство женщин и мужчин". Кроме того, из закона исключается положение, определяющее термин "гендер".

По словам докладчика, председателя ко-

митета по процедурным вопросам и правилам Давида Матикашвили, искусственный термин "гендер" был намеренно введен в грузинское законодательство на определенный период времени под иностранным влиянием. Это было отражением глобальных процессов, происходящих в мире. По словам Давида Матикашвили, законопроект отменяет обязанность создания постоянного парламентского совета по гендерному равенству в парламенте Грузии, совета по гендерному

равенству в высших представительных органах автономных республик и совета по гендерному равенству в муниципалитетах.

"Совет, само название которого создавало ложное впечатление о его деятельности, сегодня, естественно, уже не нуждается в существовании. Это не означает, что парламент и органы самоуправления не должны сосредоточиться на неукоснительном соблюдении принципа равенства между женщинами и мужчинами", - заявил он.